数智赋能 智享未来

一第七届数字中国建设峰会江西展区见闻

本报全媒体记者 李耀文

5月23日,第七届数字中国建设峰会现场体验区正式开放,福州海峡国际会展中心变成了数字的海洋。在江西展区,以"数智赋能 智享未来"为主题的"数字盛宴"正在上演。

"这是可以用手触摸的文物,只要在我们的无介质投影设备上选择和操作,就能实现对数字文物的放大和旋转。"投影设备前,像航(上海)科技有限公司销售总监黄堂龙正展示江西分公司带来的无介质全息显示和交互技术,向观展群众讲解如何与陶瓷跨时空互动。

看着络绎不绝前来体验的人们,景德镇御窑博物院科技室负责人熊喆满脸笑容。"为持续擦亮江西陶瓷这张名片,我们加快了用数字赋能陶瓷文化传播的进度。"熊喆告诉记者,2022年6月,景德镇古陶瓷基因库项目正式启动,项目通过与人工智能、知识图谱等结合,打造可持续演进的古陶瓷大数据平台。当前,建成的景德镇古陶瓷基因库一期库房收录了景德镇古陶瓷基因标本约9000件,未来3年预计可完成5万件基因标本的制作与人库。

不用佩戴3D眼镜,即可实现高度沉浸式三维体验的 KMAX 3D 裸眼一体机,以及可实时对物体进行重建的散斑结构光3D相机……随着不断深入,记者发现,"触摸"数字的形式正在不断更新。

江西省信息中心副主任孙杨告诉记者,今年,江西展区围绕"数字政府""数字社会""数字经济"3个方面,共带来了21个数字化技术及应用项目,不仅让数字可以触摸得到,更让百姓在生活中感受得到。

江西省基层人工智能辅助智慧医疗系统建设项目就是其中的代表。该项目于2023年12月成功上线,短短60天内就完成了全面部署。孙杨告诉记者,该系统是国内首个覆盖全省乡村两级的智慧医疗应用系统,也是首个省级全国产化的医疗应用系统;项目成功人选江西省2023年10件民生实事。

该系统以江西省电子政务云为依托,横向联通财政、卫健、医保、药监等多个部门,纵向贯通省市县乡村五级医疗机构,通过检查检验标准统一、病历处方书写统一、问询诊疗流程统一、管理服务标准统一,打通了乡村两级与省市县医

疗系统之间的数据隔阂,有力保障了医疗服务安全。截至目前,通过该系统登记的门诊人次累计超2102万人次,累计住院约53万人次。

记者发现,不仅是智慧医疗,包括退休、义务教育入学、新生儿出生、大中专毕业生就业落户等事项,都与数字紧密相连。

"目前我们的平台已支撑江西22项'一件事'上线,累计办成59万件政务服务事项,服务企业群众超1648万人次,综合满意度达97%。"大汉软件股份有限公司副总裁张弩介绍,公司应用多端一体化、AI大模型、大数据、区块链等技术,完成了省政务服务办、省信息中心组织的"高效办成一件事"省级平台建设。通过该平台,实现了表单、材料、办理时限精简70%以上。

数字经济是继农业经济、工业经济 之后的主要经济形态。各地都加快抢占 "数智高地",那么,如何在竞争中脱颖而 出?答案是:选准赛道。

近年来,江西深耕数字经济产业20 条主攻赛道,电子信息产业营收站稳万 亿元台阶,位居全国前列、中部领先;积 极培育VR、物联网等新兴产业,VR产业 营收6年扩张约25倍、达1000亿元,物联网产业营收达2000亿元。

围绕本届峰会"释放数据要素价值发展新质生产力"主题,我省在数字经济方面依托AI、人工智能等技术,带来了货运、陶瓷加工、港口一体化等多个行业数字平台及解决方案。

"通过布匹AI瑕疵质检解决方案,每分钟可检测60至70米布料,检测速度是人工检测的5倍以上,并且瑕疵精度识别率超过95%,在提升产品质量的同时,大幅度降低企业用工成本。"在检测仪器前,江西智成飞桨科技有限公司运营总监武磊正在为客商展示公司的新成果。

省发改委党组成员王威表示,数字中国建设峰会是展示数字江西建设最新成果的舞台,也是与其他省份交流互鉴的桥梁。通过分享各自在数字中国建设中的创新应用与实践案例,既可向全国推介数字化发展的"江西方案",也可近距离学习兄弟省份的先进经验,更好激发社会各界投身数字江西建设的积极性、主动性、创造性。

智绘数字新赣鄱,江西正铿锵前行。

江西馆人气爆棚 参展商收获颇丰

善悦う

5月26日,第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会进入第4天。 当日恰逢周末,江西馆再次迎来观展 高峰,观众将多个展位围得水泄不通。

"样式雷"展区是观众的首选打卡点。上午10时,该展区内祈年殿、滕王阁、天安门等模型前已围满了观众。 "我买一个'长班锁'""我来和滕王阁合个影""我想搭建一个斗拱"……许多观展青少年在现场玩得不亦乐乎。来自惠州市科普讲师团的讲师潘中林是第三次来到该展区,对卯榫、鲁班锁等建筑工艺有一定研究的他,情不自禁主动当起了志愿者。他一边演示一边讲解,先后与现场近百名青少年一起"解锁"中国建筑的奥妙。

文博会时间刚过半,永修衍纸传承人王玲已是第二次补货。在江西馆创意生活展区,体验性强、容易上手、产品丰富的衍纸体验活动大受欢迎。"我们有近百种产品可供观众体验,每天都应接不暇。"据介绍,衍纸也称盘纸,是一门古老的指尖艺术,它融合了绘画和雕塑的艺术特点。"我们创新性

地把非遗与现代生活联系在一起,衍 纸在文博会上这么受欢迎,让我对它 的传承充满信心。"王玲表示。

国家级非遗新余夏布绣是以夏布 为材料的手工艺术刺绣,绣品配色淡 雅、质感强烈、纯朴自然,引来不少观 众到非遗传承展区驻足欣赏。新余夏 布绣传承人吴婉菁介绍,连日来有不 少客商前来咨询,希望与夏布绣合作 推出联名款文创。

"人太多了,真是出乎意料。"在金属工艺展区,江西祈福工艺品有限公司工作人员介绍,公司是第四次参加深圳文博会,展品在本届文博会圈粉了很多外国友人。公司以贵金属工艺品研发、生产、销售为主,已研发3万余个工艺品种,在欧美、中东地区销售火爆,孔雀、金鱼、青蛙、猫头鹰、非洲豹及印度大象等工艺品都卖得很好,带来的货也基本卖空。

此外,在新媒体平台上,不少打卡 祈年殿、滕王阁模型的视频也在持续 刷屏。在热情网友的推介下,江西馆 人气爆棚,参展商收获颇丰。

2024深圳文博会



5月26日,在深圳国际会展中心江西展团展区,市民和游客在吉州窑"金叶浮水"巨型盏前驻足观赏。当日,第二十届文博会继续进行,各式文创产品和非遗技艺吸引了许多观众前来逛展体验。 本报全媒体记者 徐 铮摄

新时代江西文物事业持续向上向好

续写红土圣地荣光 推动革命老区高质量发展走在前

本报讯 (全媒体记者钟秋兰)"江西是文物大省,历史文化底蕴丰厚,革命文化灿烂辉煌。新时代十多年来,是江西文物事业投入多、发展快、成果大的时期。"5月20日,在新时代江西文化发展成果发布会上,省文旅厅、省文物局相关负责人介绍,近年来,我省文物保护利用呈现出持续向上向好的发展态势。

新时代,我省文物普查和等级提升成效显著。新增1处世界文化和自然遗产,3个项目列入世界文化遗产预备名

单,景德镇申遗驶人"快车道"。全省共登记不可移动文物3.28万处,居全国第11位,其中,全国重点文物保护单位由2013年的52处增至现在的160处,居全国第14位。全省登记认定可移动文物超64万件,居全国第18位,其中,珍贵文物6.15万件,居全国第14位。

我省革命文物保护利用示范引领。 目前,全省共有不可移动革命文物2960 处、国有可移动革命文物4.7万件、红色标 语超1万条。全省87个县(市、区)列入国 家革命文物保护利用片区分县名单,居全国第2位。赣南等原中央苏区革命文物集中连片保护利用工程、红色标语保护利用成为全国样板。我省在全国率先出台革命文物保护地方性法规《江西省革命文物保护条例》,率先开展革命文物保护利用示范县创建。井冈山革命博物馆和江西师范大学成功创建国家革命文物协同研究中心。

我省考古发掘和遗址保护成果丰硕。 景德镇乐平南窑唐代窑址等3个项目人 选"全国十大考古新发现",景德镇御窑 厂遗址等4个项目人选"中国百年百大考 古发现",2个项目人选"中国六大考古新 发现",3个项目人选"新时代百项考古新 发现"。南昌西汉海昏侯墓考古发掘项 目囊括考古领域所有奖项。江西8处 遗址列入国家"十四五"规划大遗址名单,数量居全国前列。景德镇御窑厂遗址等3处遗址列入国家考古遗址公园名单,2处遗址列入立项名单。

我省博物馆高质量发展亮点纷呈。全省登记备案的博物馆数量从2013年的132家增至现在的202家,其中,国家等级博物馆从20家增至61家,数量居全国第6位。江西省博物馆、景德镇御窑博物院获评"全国最具创新力博物馆"。江西连续6年、共有景德镇中国陶瓷博物馆《瓷业高峰是此都》等7个展览获"全国博物馆十大陈列精品奖"。今年江西省博物馆联合故宫博物院推出的"御瓷归来"展,创造了陶瓷展陈设计、现场观展体验、媒体关注热度的新纪录。

场景愈丰富 办事更便捷

----江西持续创新税务区块链应用场景

本报全媒体记者 **殷琪惠** 实习生 **刘贝贝**

2023 年度全省全面深化改革优秀案例

"真的很惊喜,原以为还要为缴税、上牌这些事到处跑,没想到只要用手机扫一扫,就能在4S店全部搞定,马上就能开新车回家!"近日,上饶市民曹武进欢欢喜喜从汽车城提了一辆新车,谈起购车过程时不停地赞叹。

这是我省构建省级跨部门数据共享 新模式、创新税务区块链应用场景的生 动展现。

近年来,为有效解决办税缴费过程中的堵点、难点、痛点,打造更加高效

便捷的税收营商环境,省税务局将"政务服务+税务区块链"深度应用到"不动产交易登记""新车上牌""股权转让"等应用场景,开创税务区块链应用新局面。

探索不动产交易登记新变革。为加快推进不动产交易登记税务区块链推广应用,2021年5月,作为全国税务系统试点应用的四个省份之一,我省建设了涵盖税务、住建、房管、民政、公安、自然资源等16个部门信息的互联网不动产登记

集成服务平台,实现了不动产交易登记"全程线上受理流转、智能核价实时办结、水电气网同步过户"。该平台上线后,不动产登记办税业务流程从7步缩减为3步,不动产登记办结时限由原来的3至5天缩短至最快20分钟,涉税资料减少90%以上,进一步降低了制度性交易成本,实现了"减资料、减时间、减成本"多方减负增效。

创新新车上牌服务模式。我省在 上饶市试点开展"税务区块链+新车上 牌"业务场景应用,联合政务服务、公安 等部门集成优化新车上牌流程,车主信 息、车辆信息、车辆购置税缴税信息、 车辆上牌信息等数据实时交换,实现了 新车缴税、选牌、保险、上牌在4S店"一站式"办理,新车上牌时限缩短至最快

推动股权转让业务新升级。有效构建自主可控、创新发展的"税务区块链+个人股权转让"智慧税务生态。以往纳税人办理个人股权转让涉税业务,因税务和市场监管部门之间相关数据信部分系域。现在借助"个人股权转让+税务区块链"平台,江西地区的纳税人在自然人税收系统中完成个人股权转让+的权权转让的人股权转让的人股权转让的人股权转让的人股权转让"区块链相关功能,实现税务与市场监管部门上链数据横向互通、共识共享,涉及市场监管部门的变更业务1个小时内即可在线办理完成。

省税务局党委委员、总会计师张力表示,江西税务部门将在现有基础上,继续拓展社保费、非税收入等领域的系列业务场景应用,建立完善征缴更高效、服务更便捷的部门协作共享机制,让智慧税务成果惠及千家万户。

在江西

中央第三生态环境保护督察组向江西移交第十八批信访件

本报讯 (朱晨欣)5月26日,中央第三生态环境保护督察组向江西移交第十八批群众信访举报件76件(来电举报52件、来信举报24件),其中重点关注8件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看,涉及大气19件、水14件、生态13件、土壤9件、噪声6件、其他类型15件(一件举报可能涉及多种问题类型)。

从区域分布上看,南昌市13件、上饶市13件、宜春市12件、吉安市12件、抚州市9件、九江市6件、萍乡市4件、赣州市2件、新余市2件、景德镇市2件、鹰潭市1件。所有举报件均已及时转交相关设区市处理。

截至5月26日10时,中央第三生态环境保护督察组累计向我省转办群众信访举报件1602件(来电1158件、来信444件),其中重点关注134件。各地累计信访举报件为:南昌市403件、赣州市207件、上饶市197件、九江市166件、宣春市144件、吉安市139件、抚州市123件、新余市61件、景德镇市56件、萍乡市55件、鹰潭市51件。

2024年5月8日至6月8日,中央第三生态环境保护督察组进驻江西。其间,群众可拨打举报电话0791-88918612,或通过江西省南昌市A340号邮政信箱,对生态环境保护方面问题进行举报。

第九批中央生态环境保护督察群众 信访举报转办和边督边改公开情况

本报讯 (朱晨欣)截至5月26日,对中央第三生态环境保护督察组向江西省移交的第九批群众信访举报件92件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、网站等媒体上公布(详情请扫描下方二维码)。

截至当日,移交我省的第九批信访举报件92件,均按期办理、反馈,已办结91件(含阶段性办结),其中:南昌市15件,已办结15件;九江市11件,已办结11件;景德镇市2件,已办结2件;萍乡市3件,已办结3件;新余市4件,已办结4件;鹰潭市4件,已办结4件;赣州市16件,已办结15件;宜春市13件,已办结13件;上饶市10件,已办结10件;吉安市4件,已办结4件;抚州市10件,已办结10件。

截至当日,移交我省的前九批信访举报件639件,均按期办理、反馈,已办结626件(含阶段性办结),其中:南昌市164件,已办结162件;九江市51件,已办结49件;景德镇市23件,已

办结23件;萍乡市20件,已办结20件;新余市24件,已办结24件;鹰潭市21件,已办结20件;赣州市100件,已办结99件;宜春市46件,已办结46件;上饶市81件,已办结51件;抚州市58件,已办结58件。



首届庐陵文化生态旅游节暨 中国游学旅行大会开幕

卢小青出席并致辞

本报吉安讯(全媒体记者刘斐)5月26日,首届庐陵文化生态旅游节暨中国游学旅行大会在吉安市举行。省委常委、省委宣传部部长卢小青出席开幕式并致辞,中华诗词学会会长、国家行政学院原副院长周文彰出席并致辞。联合国旅游组织大使祝善忠,中国毛泽东诗词研究会会长、原中共中央文献研究室副主任陈晋出席。

卢小青指出,近年来江西坚持把推动赣鄱优秀传统文化创造性转化、创新性发展作为重要职责,大力实施长征、长江国家文化公园(江西段)建设,以及《江右文库》编纂出版等重大文化工程,推进庐陵文化、浔阳文化等地域文化保护传承,持续擦亮"江西风景独好"金字招牌。

卢小青强调,要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于旅游工作的重要指示精神,按照文化强省建设推进大会部署要求,以举办首届庐陵文化生态旅游节为契机,传承好庐陵千年文脉,扎实开展第四次全国文物普查,加快建立城乡历史文化保护体系,持续推进吉州窑、新干大洋洲牛头城址等遗址保护利用,深入实施非物质文化遗产传承发展工程。要打造好庐陵文化品牌,大力培育文商旅融合新业态,建设一批富有庐陵文化底蕴的旅游景区、度假景区.打造一批名人故里、名山名楼等文化体验地,推出一批庐陵文化旅游爆款IP。要讲述好庐陵精彩故事,做深做实文化宣传,高水平策划特色文化展、文旅推介等文化交流活动,推出更多国际化程度高、庐陵文化特色鲜明、适合境外主流市场的优质文化产品,把精彩的江西文化故事、庐陵文化故事传得更广更远更响亮。

会前,卢小青还到吉州区钓源古村调研。

我省开展电动自行车安全隐患 集中夜查行动

本报讯(朱宸廷)5月23日晚,我省开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。全省消防、公安、住建、市场监管等部门,以及基层综合执法队、消防所、网格力量等共成立检查组5519个,检查住宅小区5004个、自建房15017栋,"三合一"、沿街门店、夜间经营使用场所等21860家,累计清理违规停放充电的电动自行车36678辆、非法改装电动自行车71辆。

此次行动从5月下旬持续至6月中旬,重点检查内容为高层民用建筑公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口等电动自行车违规停放充电行为;未落实防火分隔、未配备消防设施器材、未实行车辆分组停放等不具备消防安全条件的建筑架空层作为电动自行车停放充电场所使用;电动自行车停放充电违规占用、堵塞疏散通道和安全出口,违规"进楼入户""飞线充电"行为;自建房、"三合一"、沿街门店、夜间经营使用场所等电动自行车违规停放充电行为;电动自行车擅自改装原厂电气配件、拆改限速、外设蓄电池托架、改造蓄电池槽盒、更换大容量蓄电池等违法违规行为。